POS. 6.27: AKTIVER ERD. MEHRERE SCHICHTEN, S.321

Erddruckermittlung
Nach DIN 4084:2017-08 und zugehérigen Normen

Berechnung des aktiven Erddruckes

1. System
MaBstab 1:100
Wandreibung
0.00 F]1 Far eine raue Wandoberflache,
BV - Yyyyved 3 i mit einem Wandreibungswinkel 8 = 2/3-¢’k
Schichtl
o Grundwasser
2 Hinter der Wand bei zw,rechts =5.50 m
2.00 Kohésion
57 - e B Kohasion wird voll beriicksichtigt
Rechnerische Zugspannungen aus Kohasion werden nicht angesetzt
Mindesterddruck wird in allen bindigen Schichten Uberprift
= =
5._'.00
Schicht3 5.50
3
(]
Bodenschichten
Schicht | Bezeichnung | Bodenart d v v’ @’ c’
m kKN/m3 | kN/m?3 ° kN/m?
1| Schichtl nichtbindig 2.00 | 18.00 | 11.00 | 35.00 ---
2 | Schicht2 bindig 3.00 | 20.00 | 11.00 | 22.50 5.00
3 | Schicht3 nichtbindig ---119.00 | 11.00 | 37.50 ---

d - Schichtdicke vy - Wichte ¢’ - Wichte unter Auftrieb ¢’ - innerer Reibungswinkel des drainierten Bodens
¢’ - Kohasion des drainierten Bodens

2. Belastung

p - Lastordinate

2.1. Flachenlasten

Nr. ‘Bezeichnung ‘ p

F1 | Flachenlastl | 10.00 kN/m?

2.2. Lastkombinationen
Aus Eigenlast des Bodens (G), Wasserdruck (W) und den duBBeren Flachen-(F), Streifen-(S), Linien-(L) oder Blocklasten (B)

LK ‘ Bezeichnung ‘Faktorisierung
1 | Lastkombinationl | GHW
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3. Aktiver Erddruck

3.1. Aus Bodeneigenlast

€agh horiz. Erddruck infolge Bodengewicht
ech horiz. Entlastung infolge Kohasion
ewh horiz. Wasserdruck
€ah Res+W resultierender horiz. Erd- und Wasserdruck
2H0m €agh €ch Cwh € ah,Res+W
0.0 0.0 0.0
ZP0.m 8.8 ).0 8.8
14.3 =5.7 8.6
e 38.2 -5.7 32.4
23.3 23.3
23.3 0.0 '\\ 0.0 23.3
g 27.0 oo = D 15.0 42.0
Boden
Z(y-h) Summe Bodengewicht in der betrachteten Tiefe
Kagh Erddruckbeiwert entspr. [2] Abschn. 6.02.3, Gl.(6.02)
Ccal rechn. wirksame Kohasion
Kach Erddruckbeiwert infolge Kohasion entspr. [2] Abschn. 6.02.6, Gl.(6.10)
eah/eay horiz. und vertikale Erddruckordinate
€ares res. Erddruckordinate aus horizontal und vertikal Anteil
z 2(y-h) | Kagn Ccal Kach €ah €av €ares
m kN/m2 - kN/m2 - kN/m2 kN/m2 kN/m2
0.00 0.00 | 0.244 --- --- 0.00 0.00 0.00
2.00 | 36.00 | 0.244 --- --- 8.80 3.80 9.58
2.00 | 36.00| 0.397 5.00 1.149 8.57 2.30 8.87
5.00 | 96.00 | 0.397 5.00 1.149 32.41 8.68 33.55
5.00 | 96.00 | 0.221 --- --- 21.24 9.90 23.43
5.560 | 105.50 | 0.221 --- --- 23.34 10.88 25.75
7.00 | 122.00 | 0.221 --- --- 26.99 12.58 29.78
Horizontaler Anteil der Erddruckkraft Enh= 119.15 kN/m
Vertikaler Anteil der Erddruckkraft Ev=43.06 kN/m
Erddruckkraft E = 126.69 kN/m
Angriffspunkt der Erddruckkraft ZE=4.53 m
Wasserdruck
ew Wasserdruckordinate
z Ew
m kN/m2
5.50 0.00
7.00 15.00
Horizontale Wasserdruckkraft Eh= 11.25 kN/m
Angriffspunkt der Wasserdruckkraft ze= 6.25 m
Resultierender Erddruck aus Boden inkl. Wasserdruck
z €ah €av €ares z €ah €av €ares
m kN/m2 kN/m2 kN/m2 kN/m2 kN/m2 kN/m2
0.00 0.00 0.00 0.00 5.00 21.24 9.90 23.43
2.00 8.80 3.80 9.58 5.50 23.34 10.88 25.75
2.00 8.57 2.30 8.87 7.00 41.99 12.58 43.83
5.00 32.41 8.68 33.55

Horizontaler Anteil der Erddruckkraft Enh= 130.40 kN/m
Vertikaler Anteil der Erddruckkraft Ev=43.06 kN/m
Erddruckkraft E =137.33 kN/m
Angriffspunkt der Erddruckkraft zZE=4.70m
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3.2. Aus auBeren Lasten

€a,ph,Fi horiz. Erddruck aus Flachenlast1
0.00 m €a,ph,F1 F1: Fldchenlastl
2.4 Erddruckverteilung: entspr. [1], Tabelle C.2
p(z) Wirksamer Anteil Auflast in der betrachteten Tiefe
Kaph Erddruckbeiwert entspr. [2] Abschn. 6.02.3, Gl.(6.02)
2.00 m 7.4 eah/eav horiz. und vertikale Erddruckordinate
[ :LD €ares res. Erddruckordinate aus horizontal und vertikal Anteil
z p(z) Kaph €ah €av €ares
m kN/m2 - kN/m2 kN/m2 kN/m2
0.00 10.00 | 0.244 2.44 1.05 2.66
2.00 10.00 | 0.244 2.44 1.05 2.66
Fom | 4.0 2.00 10.00 | 0.397 3.97 1.06 4.11
2.2 5.00 10.00 | 0.397 3.97 1.06 4.11
5.00 10.00 | 0.221 2.21 1.03 2.44
7.00 10.00 | 0.221 2.21 1.03 2.44
7.00 m 2.2 Horizontaler Anteil der Erddruckkraft En= 21.24 kN/m
' ) Vertikaler Anteil der Erddruckkraft Ev=7.37 kN/m
Erddruckkraft E =22.48 kN/m
Angriffspunkt der Erddruckkraft ZE=3.45m
3.3. Infolge Lastkombinationen
0 : GH
2.00 m € a ph,Lk1 LK 1: GHW
0.0 z €ah €av €ares
m kN/m2 kN/m2 kN/m2
0.00 0.00 0.00 0.00
2.00 m 8.8 2.00 8.80 3.80 9.58
8.5 2.00 8.57 2.30 8.87
5.00 32.41 8.68 33.55
5.00 21.24 9.90 23.43
5.50 23.34 10.88 25.75
7.00 41.99 12.58 43.83
5.00 m 5 Horizontaler Anteil der Erddruckkraft Eh= 130.40 kN/m
I — Vertikaler Anteil der Erddruckkraft Ev=43.06 kN/m
23.3 Erddruckkraft E =137.33 kN/m
23.3 Angriffspunkt der Erddruckkraft ZE=4.70m
oo m 42.0
4. Zusammenfassung
Erddruckart Erddruckkraft
En Ev E ZE
kN/m kN/m kN/m
Boden 119.15 43.06 126.69 4.53
Wasserdruck 11.25 0.00 11.25 6.25
Res. Erddruck aus Boden + Wasserdruck 130.40 43.06  137.33 4.70
Flachenlastl 21.24 7.37 22.48 3.45
LK 1: GHW 130.40 43.06 137.33 4.70

Literatur und Normen:
[1] DIN 4085: Baugrund, Berechnung des Erddrucks, August 2017
[2] Dérken/Dehne/Kliesch: Grundbau in Beispielen, Teil 1, Werner Verlag, 5.Aufl., 2013
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